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DOLENJSKE NOVICE
Doleirjske Novice izhajajo vsak čolrtck ; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

(,'ena jim jo za ceio Jeco (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Narocnina
za Nemčijo, Bosno in druge cvropske države znasa 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

List in oglasi se plačujejo napre j .

Vse dopise, naročnino in oznauila
sprojenia t i s k a r n a J. Krajec nasl.

Vojnospominska
ustanova

zo dolenjske dijake nouomcšhc gimnozije.
Nvetovna vojska rodi raziičue ideje,

ustvarja po potrebi raznovrstne organi-
zacije. liodila je tudi inisel, osobito v
nckatcrih odkritosrčnih prijateljih dijakov,
da naj •so ustanovi iz prostovoljnili pri-
spevkov v trajni spomiu na v svetovni
vojski za cesarja in Ijubo doniOTino padlo
dijake novomeško gimnazije ena ali dvo
ustanovi. Pred vsem se hoče s to ustanovo
spoininjati vseh v svetovni vojski padlili
dijakov-junakov, kakor: Orešok Jgnacija
iz Sv. Trojice pri Mokronogn, Skusek
Valcntina iz Škocijana, Toličič Franca iz
Maribora, Kasteiic Lovra iz Nt. Lovrenea,
Pureber Slavka iz Ninihela, (velbar Jožef»
iz Kostanjevice, JJenedik Mirko iz Brezo-
vico pri Ljiibljani tor vseh onih, ki bi
morda poatali šo žrtev svotorno vojskc.
Zato se bo Stipendist zavezal sain, da bo
dal v začetkn šolskega leta od 105 kron
pel kroii za svete niase v blagor mjnkili
dijakov. Torej bo tudi ob oneui nekake
vrste ustauovna sv. niaša, kar bo gotovo
pred vsem starisem, sorodnikoni in pri-
jateljem padlih vojakov v vuliko tolažbo,
ki ne bi mogli vsako leto priskrbeti toliko
svetih mas.

Kakor pov<; naslov ustanove, imajo
pravico iižiranja izključno oni nčenei iz
Dolcujskega, ki so rodno vpisani na novo-
meški gimnaziji. — Pravico podeljovanja
ima ravnatelj novomeške ginmazijo z uči-
teljem veronka in voditeljem dijaškc Mari-
jino družbe; v slučaju, da se družba neha,
predstojnik iiovoineskega frančiškaiiskcga
samostana. Prostovoljne prispevke spre-
jema blagajiiik odbora gospod dr. Tiller,
profesor; v slnčaju njegove odsotnosti pa
nrodništvo DolenjskiliNovic. — Novonieska
gimnazija je Dolunjskagimiiazija, nakatori
po večini študirajo kinetski, nadarjeni
fantje, da, čcstokrat ubožnejši, ki potre-
bujojo podporo po ustanovali. Zato vsi

Dolenjci, vsi prijatolji dobrih dijakov,
prispevajte vsak po svo.ji moči za to prepo-
trebno vojno spoiniiisko ustanovo. Obresti,
ki nain bo douašala ta ustanova, bodo v to-
lažbo rajnkini dijakom-vojakom ter v
splošno korist celo Slovenije, osobito še
lepe Dolenjske.

Novo mesto, 24. januarja 1917.

Franc Brežnik,
predsednik.

Dr. Viktor Tiller,
blagajnik.

Dr. Ciril Ažman, Marjetič Jos., P. Pavel Potočnik,
odljornik. c. kr. porociiik. tajnik.

Urban Horvat, Davorin Budna,
odbornik. odbornik.

Vilson
Vžc tretje leto divja krvava borba,

katero sv. oče po pravici nazivlje — samo-
nior Evropc, zato iščejo vojskujoče države
zavetja v Ameriki pri predsedniku Zedi-
njenih držav. Vilson je ob svoji novi iz-
volitvi obljubil volilccm, da bo po svoji
moči deloval tndi za mir v starcm delu
sveta, zato je hotel ostati mož beseda, zato
jc izšla njegova nota. In vojskujoče države
so djale: 0 Vilson, mi ti zaupanio, pomagaj
nain, rcši nas! Nota ima po svoji vsebini
in v vseli izrazih nckaj amcrikanskega na
sebi, zato ne bo odveč, ako si ob tej priliki
ogledanio osebnost in značaj predsednika
Zcdinjenih držav.

Vilson kot bivši guverncr v Trentonu
in kot predsednik belc hišc v Vashingtonu,
to sta dva popolnoma nasprotujoea si člo-
vcka, trdijo njegovi prijatclji in sovražniki.
Prvi je bil dcniokrat, drugi pa autokrat.
Kot guverncr v Trentonu si je pridobil
splošno popularnost, ker je imel vsakdo
dostop do njcga. Njegova pisarna je bila
od zjutraj do večera odprta bogatinu in
rcvežu, vsakdo je našel pri njem nasvct
in pomoo v dvoniljivih zadevah in potrebah.
Njegova poinoč je bila izdatna, ker je
vselej ščitil slabejšega proti močnejšemu,
zato je tudi njegov vpliv v Zedinjenih
državah rastel od due do dnc. Spoznale
so v Vilsonu inoža z visoko izobrazbo, ki
ne išče sanio glasov volilcev, teniveč tudi

njihovih sic, zato ni čuda, ako je kinaln
zamenjal malo pisarno v Trentonu z veliko
belo hišo v Vashingtonu.

Honores mutant mores. Umevno je,
da se je sedaj izpremenil. Ta izpreincmba
pa je bila pri njcm plod globoke prcmišljc-
nosti. Kot bivši profesor je pričel vse pojavc
novcga življenja motriti zgolj iz znanstve-
nega stališča, zato se je popolnoma osamo-
svojil, si postavil za svetovalca le lastno
pamet in lastno vest, zaprl vrata vsem
svetovalcem in klečeplascem in dovolil vstop
tudi svojim prijateljem, ožjim somišljenikom
in diplomatom lc v najnujncjših zadevah.
V znani aferi „Luzitanije" je šel za eel
mesec na kniete, kjer je živel ločcn od
sveta, da ga niti njegov državni tajnik ni
smel obiskati. Taka samovlada ima svoje
dobrc strani, ker zapre vrata prilizovanju
in klcccplastvu in pokažc vladaijcvo od-
ločnost in samozavest, ima pa tudi laliko
slabe strani, ako ni vladar dovolj informiran
o potrebah in željah Ijudstva itd.

Vilson, predsednik Zedinjenih držav
jc nastopil v vsej samozavesti in govoril
Evropi. In vojskujoče državc sc z vidnini
zaupanjem obračajo do njega. Napačno bi
bilo trditi, kakor pravijo tisti, ki ga najbolj
poznajo, da so Vilsonu pri sreu le koristi
lastnih rojakov. Počakajmo torej, bližnja
prihodnjost naui bo prav natančno odkrila
njegovo osebnost in njegovo razincrje do nas.

Fr. Pavšič.

Cepljenje trt.
J^etos bodeino zopet imeli težave s

cepljenjem trt. Gumijevih vezi za zeleno
cepljenje trt ne bo dobiti. fte lani so si
nekteri vinogradniki pomagali na razne
načine. Najbolj enostaven način je bil, da
so dobili mesto gumijevih vezi kako drugo
prožno snov (elastiko). S prav dobrim
vspehom se v to svrho laliko porabijo
stare, a se prožnc cevi (šlavhO od kolcs
(bicikljev).

Če se zreže taka cev na 12—15 cm
dolge in 2 do 3 mm široke paske, se s temi
paski ravnotako lahko cepljenke povežejo,
kot z gumijevimi trakovi, ki smo jih do-

bivali v mini. Uspeh jc pri tern ravnotako
dober kot pri gumijevih trakovih. Vsaj je
pri zelenem cepljcnju glavna stvar to, da
tišči ves ccpic toliko časa na podlago, dokler
se ne priraste.

Zclo dobro se tudi da cepiti brez gu-
mijevih vezi s pomočjo ablaktiranja ali
pritikanja. Ta nafiin cepljenja obstoji v
tern, da se dve mladiki, cna divja, druga
žlahtna, na prikladnein mestu primerno na-
režctc, obc rani sc položitc ena na drugo
in sc cepilno mesto poveže z ranjo ali
pavolo. Ker podlaga in cepič rasteta vsak
na svoji trti je cepljenje navadno prav
uspešno in se rado prime.

Še-le potein, ko začne cepič odganjati,
se ga od matcrne trtc pod cepilnim mestom
odreže. Cepljenje s pritikanjem je najsta-
rejši način cepljenja. Naučil se ga je človek
že v naravi. Vsakdo je gotovo že videl
dve križajoči se veji dveh raznih dreves
ali istega drevesa, ki so se vsled majanja
v vetru na goto vein kraju odrgnile in po-
zneje na tem mestu zrastle. To je pravzor
cepljenja s pritikanjem.

Kakor mi poroča Jožef Slapšak, po-
sestnik v Hrastnem št. 5 pri Št. Rupertu,
imel je s tem načinom cepljenja pri trtah
prav povolcn uspeh.

Saino ob sebi umevno pa je, da se
da to cepljenje izvesti le tarn, kjer rastejo
domače, oziroma žc cepljenc trte pomešanc
z divjimi amcriškiini. Treba jc tudi skrbeti
žc spomladi pri režnji zato, da doseže
podlaga oddaljcnost cepiča, tako da sc pri
cepljcnju oba dcla laliko skupaj stakneta.

Kjer toga ni, toraj kjer se gre za
cepljenje amcriških trt, ki rastejo same
zase, si moramo pomagati z navadnim zc-
lenim ali pa, čc nimaino zato potrebnih
gumijevih vezi, s sub i in cep l jen jem.

Kar se slednjega tiče, smo letos zopet
za eno leto bogatejši na izkušnjah. Lani
smo cepili na suho večinoma visoko. Ker
je bilo vreme konceni aprila in začetkom
maja toplo, so nam cepiči prehitro odgnali,
hitrcje namreč kot je bilo žcleti. Oepič je
odgnal iz lastnih rezervnih snovi do 15 cm
dolg poganjek in ta sc je na to posušil,
zato ker še ni bilo cepilno mesto dovolj

LISTEK.

Moj varovanec.
Piše poročnik Jožo Barle.

Bilo je nekoliko dni po prihodu sve-
žcga inaršbataljona. Za kratek čas sem se
sprehajal po strelskcm jarku gori in doli,
ogovarjal momce, ki scm jih sreCaval, jih
vpraševal po tem in onem, da jih bliže
spoznam in si pridobim njih zaupanje.

Kar začujcm priduscn jok. Za^uden
sc oziram; v kotu traverze, na stopnici, ki
pelje na prsobian, sedi mlad fant s pismom
v roki, in pretrcsljivo joka.

„Kaj ti jc, čcmu jokaš?"
On vstane ter mi molče poda pismo.
Pismo matere sinu na bojno polje!

Bcrem in bercm! lzliv inaterinega srea,
izliv materinc ljubczni! Vsaka črka
skrb, vsaka bescdica — trepet, vsaka
vrstica — bojazen, vsak odstavek — mo-
litcv — za sina!

Ali ga zebe? Ali trpi lakoto, ali žejo?
Ali ima še kaj čokoladc? Ali ji vsak dan
pise? Ali Rusi močno strcljajo? Ali je

zdrav V Ali inora ponoči na stražo, ali na
patruljo? — —

Tako so si sledila vprašanja, drugo
za drugiin, brez reda in zveze, kakor ji
je narckovalo matcrino sree.

Dal scm mu pismo nazaj.
Stal je pred menoj majhen in šibak,

pravo detc. Vse na njem je bilo prcveliko.
Kapa do uses, bluza dvakrat preširoka
s predolgimi rokavi, čevlji — s temi čevlji
bi lahko jadral preko morja! Njegov obraz
je bil kakor obraz šestnajstletne dcklice,
razdvojenost, skoro obupnost jc bilo čitati na
njem. In oči, tc preproste, otroškc oči! Kako
preplašeno in začudeno so gledale v svet!

„Koliko si star?"
Obrisal si je s predolgim rokavom oci

in s silo zadrževal solzc.
„Javljam pokorno — sedemnajst!"
„Enolctni prostovoljec ?"
„Da, gospod poročnikl"
Njegove velike, otroške oči so bile

vprašujoče vprte va-me, češ: čenm ta
vprašanja.

„Dobro mamico imaš, dragi moj — "
Zopet solze! Saino, da sem omcnil

mamico, pa so se vsulc curkoma. Njegovo

drobno telo se je strcsalo sunkoma od pri-
dušencga joka; kakor kupček onemoglosti
je stal pred menoj.

Materin ljubček!
Zasmilil se mi je revček! Saj ni ničesar

zakrivil, pa so ga iztrgali iz naročja Ijubeče
mamice! Povabil scm ga v moje kritje.

Nisem nežne nravi in ne znam lepo
izbrati besedi, a posrečilo se mi je, da sem
ga potolažil. Zamislil sem se v njegov po-
ložaj in mu govoril iz srea v sice. Kinaln
se je revček smejal, dočim so mu še solzc
teklc po otroškem lieu!

Povabil sem ga, naj sc ob vsaki priliki
zatece k incni. Kadar mu je težko, ali dolg-
čas, ali ima siccr kaj na sreu; moje kiitje
mu je vedno odprto; sprejcl ga bom vedno
z odpitimi rokami.

Kako mi je bil hvaležcn! S solzami
v očch sc mi jc zahvaljeval za moje tolažilne
besede; da ni še našcl tako plemenitegasrca,
odkar je zapustil mamico; da scm mu naj-
večji dobrotnik za lastno mamo itd. Moral
sem sc zares braniti njegove hvale.

Prijateljstvo je bilo sklcnjeno. Ni minil
dan, da bi nc bil vsaj za hipec pokukal

v moj stan. Kadar mu je služba dovolje-
vala, je priskakal k meni. Z otročjo vda-
nostjo jc visel na meni. Skupaj sva brala
pisma, ki mu jih je pisala mamica, skupaj
pisala mamici pisma, polna otroškc Ijubezni
in nežnosti. Kako je on ljubil svojo mater!
Kadar sva onienila „mamico", vedno so se
mu lesketale solze v očch; a govoril bi bil
najraje vedno o „mamici"!

In kako ne bi! Oceta ni poznal nikdar,
bratov in sester ni imel. Jaz sem mu na-
mestoval očeta, brata in sestre, tako mi je
zatrjeval vedno.

Nepričakovano pa je prišlo, česar sva
se bala on in jaz — pridcljcn jc bil diugi
kompaniji.

Slovo je bilo težko in bridko. Obljubil
sem mu, da ga bom ob vsaki priliki obiskal.
Jokaje me je zapustil.

Zdaj, ko ga več ni bilo, sem spoznal,
kako mi je bil prirasel na sice, kako se
mi je bila priljubila ta nežna duša, to detc,
otrok po duhu in telesu.

0 prvi priliki, ki se mi je ponudila,
scm jo krenil proti njegovi kompaniji. To
jc bilo vesclje! I
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zaraščeno, da bi podlaga izrastel pogaujck
lahko rcdila. Tarn, kjer je odgnal cepič
kasneje, to je še-le takrat, ko jc bilo ce-
pilno nicsto že dovolj zaraščeno in tako
zveza med podlago in cepicem trajna, je
bil uspeh cepljenja dober. Iz tega slcdi, da
za naše podnebje visoko cepljenje tit bodisi,
da sploh ni, ali pa da jc treba cepiti že
prej, predno trta najliujc odganja, tedaj
znabiti že koncein inarca, to jc v času, kot
sc navadno tiuli drevje cepi. To/adevne
poskusnje bo treba šc lctos izvcsti.

Prav dobro pa sc jc obneslo ccpljenje
na suho tarn, kjer sc je ccpilo nizko pii
tleh ali cclo v tleli in sc j c n a to v e s
c e p i Č z z e i n l j o z a g r e n i l .

Najboljši je bil uspeh pri cepljenju
po Vipavskem, Iani tudi v tern listu opi-
saneiu načinii, to je pri cepljenju v s k i ad
ali razkol v star les trte.

Kdor ima tcdaj letos trte, ki se dajo
na ta naein cepiti, to jc, da niso prevee
globoko sajcne, naj ocepi vse trte na ta
način in bo doscgcl gotovo prav lep vspeh.

Nikakor pa naj ne niečejo gospodarji
inoenih ameriških tit iz zemlje z nanicnoni,
da jih nadomestijo s kupljenimi cepljcnkanii,
kajti na stalnein inestu na omenjen iiacin
ocepljena trta bo že drugo lcto prav lepo
rodila, inedtcin ko rabi podsajcna cepljcnka
tri do štiri lcta, da prične roditi.

Kdor pa inisli letos vinograd na novo
zasaditi, ta stori najbolje, da ameriške trte
koncein marca najprvo v roki ocepi, nato
jih vloži v zaboje z žaganjem in jih da
na toplo inesto (hlev itd.) kaliti in še-le
potem jih posadi v vinograd. Čc sadimo
po dve dobro kaljcni trti k enemu kolu,
se bo gotovo vsaj ena prijcla.

Kar se jih pa prime vee\ te bodo
dale drugo leto trte za podsajanje. Na ta
način se dandanes najhitreje in najenostav-
neje pride do cepljenega vinograda.

B. Skalicky.

Gospodarstvo.
Podružnica Vojne zveze za trgovino

z deteljnim semenom za Kranjsko jc c. kr.
kmetijska družba v Ljubljani, ki v inicim
dunajske centrale vrši na Kranjskeni to-
zadevne posle. Kmetijska družba v Ljubljani
torej izdaja pooblastila zanesljiviin naku-
povalccm dctcljnega scnicna, ki so se s to
kupčijo peeali že pred vojno in ki smejo
nakupljeno deteljno seme prodajati cdino-le
udoni Vojne zveze. Nadalje izdaja kmetijska
družba transportna dovoljenja za pošiljatve
detcljnega semena po železnici, kakor jih
predpisuje tozadevna ministrska naredba.
Udje Vojne zveze za trgovino z deteljnim
semenom, ki so upravičeni to seme na-
kupovati naravnost ali potoin upiavičenih
nakupovalcev, so na Kranjskem: C.kr. kmc-

„Goxpod porotfnik, gospod porocnik!''
je klical že od dalcč in mi pritekel naproti.

Obiske sem ponavljal, kadar mi je
bilo le inogoce. Kadar sem došel, jc bil
zanj praznik. Včasi sem inn izposloval
dovoljcnjc, da je smcl iti z menoj v moje
kritje. To je bil zanj višek vesclja! Koliko
mi je imel povedati, koliko potožiti!

Nekoč vee dni nisem imel prilike iti
k njemu. Vremc se je bilo med tern sprc-
menilo, nastopila je bila huda zima.

Nekega mrzlega jntra zaeujem krepko
trkanje na moja vrata. Odprem; zunaj
sanitctna nosila, na njih vojak pokrit z
odejo. Kaj hoßejo? To sliko vidim vendar
vsak dan!

„Gospod poročnik!"
Bil je moj varovanec. —
Zjutraj so ga bili našli na straži ne-

zavestnega, z rusko kroglo vprsih; inajhno
je še tlela v iijem iskra življcnja.

Odšel je v bölnico. Daj mil mili Bog,
da kmalu objame svojo ljubljeno niamico!

tijska družba kranjska v Ljubljani, Gospo-
darska zveza v Ljubljani, A. Ebcnspanger,
Kmet & drugi, «T. Knez, Franc Pogačnik,
Sever & Urbanisi, Viljcm Steinherz, Adolf
Lorand vsi v Ljubljani tcr J. i. S. Majdič
v Kranjii.

Nova naredba glede masti. V krogih
poljedelcev razsirjeno je v precejsnji nicri
naziranje, da je po cni strani treba oddati
1c mast onih prašieev, ki se koljejo v kasnej-
šem easu, po drugi strani pa, da je treba
oddati od teh prašičev celo mast. Temu
nasproti se opozarja pred vsem na to, da
sc dolžnost do oddajc ne raztcza na celo
pridobljeno mast, ncgo 1c na del masti.
Surove masti bo treba oddati od prašiča:
pri zakolni teži do 60 kg 2 kg, pri zakolni
tcži od 60 do 100 kg JJVakg, pri zakolni
teži od .100 do 150 kg 6 kg, pri zakolni
teži nad 150 kg 10 kg. Ce je mast že
stopljena, je treba oddati mesto surove
masti primerno množino stopljene masti
ter je računati pri tern sest delov prvc
za pet delov drugoimenovane. Dalje se
izrecno povdarja, da prenagljen zakol ne
oproščuje od omenjene dolžnosti, kcr ve-
ljajo tozadevnc določbe brez izjeme za vse
presiee, ki so bili zaklani od 1. novembra
1916 naprcj.

Prehrana. Dunajski lists poročajo, da
nam bo Ogrska dala nekaj več žita in tudi
več prešieev na teden. Poinanjkanje kruha
naDunaju je samo trcnut.no. Gltsde posprave
žita so vnckaterih kronovinah izdali strožjc
odredbe, ki se n. pr. na Nižjem Avstrijskem
izvršujejo s pomočjo vojaštva. Strožje bodo
nadzirali peke.

Franjo Neubauer:

Pismo.
(Pesem doklota.)

Belo pismo sem pisala
dolge, dolge dncve tri.

Prvi dan sem prcjokala,
listič bil napisan ni.

Spet sem drugi dan pisala,
da me duša vsa boli.

Lista nisem dokončala,
kcr za bol besedc ni.

Ko sem tretji dan pisala,
vran mi črni prileti:

„Vojska ga je pokopala,
pisma vec" inn treba ni."

Vojni pregled.
Ttiilijansko foojišee. — Kakor smo ornc-

nili v zadnji stevilki, da se pripravljajoltalijani
skupno s Francozi na velik sunek na laški
bojni črti, potrjujejo tudi razui drugi listi. V
kratkem se uteguejo razviti na U-m bojišču
za laško avstrijsko nemško vojsko odlocilni
boji. Da na tej bojni črti morajo navaliti zdru-
ženi Italijani in Francozi, je častno za nase
junake. Toda teh junakov tudi združeni naval
sovražnikov ne bode zmogol in sovraznik se
bo preprical, da je bil ravno tako ničev to-"
zadevui sklep konferencc v Rimu, kakor vsi
dosedanji sklepi entente. Po uradneni poročilu
27. januarja postalo je delovanje topništva in
letalcev živahnejo. V okraju Dobrdobskcga
jezera se je do okoli polnoči streljalo z ne-
zinanjšano silo. Pri letalskih nastoj)ih prišlo
jo na Goriskem do vec bojev v zraku z zma-
govitim izidoui za naše leialce. Tako je pri
Sv. FJorjauu neko naših letal (opazovalec kad.
asp. Matijevžic, pilot uarednik Vognar) prisililo
sovražno nieuportsko letalo, da je pristalo.
Jugovzhodno Nove vasi moral se je ncki veliki
italijanski dvokrovnik, ko je bil poražen v
zrai'uein boju, spustiti na tla. Pri Opatjemselu
je naš obrambni ogenj sestrelil euo letalo, neko
drugo pa se je moralo pri Trzic-u spustiti na tla.

Itnsko bojišče. — Nemški sunek jugo-
zahodno Rige zuiagonosno napreduje. 24. Jan.
so vzhodno pruske čete po srditi topovski
pred pri pravi junaško uaskočile ruske posto-
janke zapadno od Kaluzena. V močvirnatem
ozemlju tejra frontnega oddelka ni nobenih
pravih strelnih jarkov; v močvirju se pripra-
vijo j)03tojauke z drevesnimi debli in drugim

gradivom. Privedena sveža ruska ojačenja so
začasno zakasnila napredovanje Neuicev, ka-
terim so pa je rued tern posrecilo prodreti po
nekein zvezneui jarku do tri in pol kilometra
severno Ruhna, vsJed česar so bili Rusi pri-
sitjeni, se proti severu umakniti. Izg*ube Rusov
so bile kakor prejsnje dni tudi sedaj izreduo
težke. Po izpovedi vseh ujetnikov si je rešilo
živijeiije od nekega ruskega polka najvec 400
mož s tremi častniki; vecina je bila pobita
ali pa po topovskem ogaju v postojankah za-
suta. LJjetuiki so izjavili, da so bili dva dni
brez vsake hrane in da se je muogi) tovarišev
uprio. Vzhodno Ae so Rusi petkrat srdito na-
padli, a bili s tezkimi izgubami odbiti. —
Avstrijsko uradno poročilo 27. januarja jav ĵa,
da so avstrijsko-og'rske in neiuskepoizvedovalne
čete podmarsala pi. Ruiza v dolinah Putiia in
Casinu ujelo 100 inoz. Sicer pri avstrijskih
četah nič vazneĝ a. — Kakor poroca „Tägl.
Rundschau" iz Berna, je v zadnjih tedmh doslo
v odsek Galaca-Reni osem do deset novih ruskih
divizij, da Galac tudi v razvalmah drze kolikor
inogoce dolgo. — Več listov v Rigi poroča, da
so ruske oblasti unicile v Galacu do 3 milijone
j>udov zita, ki je bil last Anglezov ter zapo-
vedali, naj se tudi kurivo unici. Velike zaloge
drv so zazgali, a radi iuocnega vetra se je
požar raz.siril na skladišca ob bregu ter jih
uničil. Pri tern je zgorelo tudi veiiko his.
Četain, kakor tudi civiinemu prebivalstvu sc
je po narocilu rumunskega poveljstva nazna-
nilo, da so požgali dezelne pridelke angleški
agenti, ker so bill augleška last, katera noče,
da bi prišli sovražnikom v roke.

Zahodno bojišče. — Preizkušeni west-
falski m ueli badenskih polkov v oiiseku gene-
rala pehote pi. Francois pod peveftsivom
geuoralnega pobocuika pi. Boernerja so 2G. jan.
na zah'idnem bregu Moze, uspesno podjnrani
po topuistvu, piouirjih in metaicih min, vzeli
z naskokoui francosko visino 30-4 v širini
1600 metrov. Sovraznik jo imel v rocnem
metezu krvave izgube ter prepustil na ujet-
nikih okroglo 500 moz, med njimi 12 cast-
nikov iu 10 strojnih pušk. Francozi so nastopili
poiioci s protinapudom, ki se je pa izjalovil.
Sosedno tocke, kjer so Nemci uapadli, so uspela
podjetja na „Mrivem mozu" in sevcrovzhodno
Avocourta. Francozi poizkušajo pokriti ta njih
poraz na višini 304 ter trdö, da so večji del
izg-ubljenih postojank zopet vzeli. To ne od-
govarja resnici, kajti osvojeni jarki so trdno
v neiii.ški roki. Drzali so jih proti vsem proti-
napadum. Ocividno naineravaii francoski napad
je 28. januarja topovski ogenj v kali zadušil. —
27. januarja se uradno poroča: Premagali smo
jugozahoduo angleško stražo ter tain izg-ubili
deset mož. Več z ognjem pripravljenih sunkov
anglcških čet južno prekopa La Bassee se je
izjalovilo. Francoze, ki so prodirali proti nasini
postojankam jugozahodno Chilly, smo odbili.
Sovražno prvo črto pri Barleux so lastni po-
izvedovalci nasli prazno. Nocnemu napadii
'J?rancozov na postojanke, ki smo jih priborili
na višini 304, ki se je pa ponesrečil, je zg-odaj
zjutraj sledil napad, ki se je pa tudi krvavo
zrusil. Poizvedovalni oddelki so udrli pri
Mauchelles na Woewre, na višini Combres
in v ovinku Moze v francoske jarke ter pri-
pe\jali iz njih 30 ujetnikov. Kakor prejšnje
dni, odlikovale so se tudi tukaj naskakovalne
čete hanoverskega rezervneg-a pcspolka št. 73.
Dne 28. januarja pa se uradno poroča, da se
je ang-leskim oddelkom po močncm stre^anju
posrecilo, vgnezditi se v nialem delu najspred-
nejše črte severno Sonnne. Vočerno poročilo
pa javlja, da se je na zahodnem bregu Moze
izjalovilo voc francoskih napadov na visine 304.

Balkansko bojišče. — „Daily News"
pišejo, da se v soiijskih vojaških krog-ih od-
krito govori o bližnji veliki ofenzivi na ma-
cedouskem bojišču, katero cilj bo, da se Bitolj
zopet iztrg-a ententi. — Bolgarsko uradno po-
ročilo 27. januarja javrja: Pri Bitojju se je
slabo streljalo s puškami, strojnicami, minami
in s topovi. Slabo se je streljalo s topovi v
oviuku Crne. Osamljeni streli s topovi le v
nekaterih odsekih pri Mogieni. Precej slab
topniški og-enj in streljanje med patruljami na
obeh strant'h rcke Vardar. Boji med patrujjami
in slab topovski ogenj ob Strumi. Isto poročilo
28. januarja javlja, da so Bolgari v bojih
poizvedovalnih oddelkov na nižiui reke Strume
priborili znatne uspehe. — Po izjavi ad-
niirala Fournierja, prejšnjega poveljnika boj-
neg-a brorlovja sporazuma na Gr.skcm, v „Ma-
tinu", nakupuje Anglija g-rško brodovjo zato,
da pospesuje s tern popolno slabost Gr.ške na
morju, ker bi se, ce pristopi'Grska osrednjim
velesilam, ustvarila sporazumu sovražna bojna
črta od Pulja do Dardanel in bi ne bilo mo-
goče vzdržati blokade na Sredozemskem morju.

Hazna bojišča. — (K. u.) Poroca se iz
Carigrada 27. januarja uradno: Našo postojanko
}>ri Felahie je pricel sovraznik 27. januarja
živahno s topovi obstreljevati, a napadel ni.
Našo postojanko južno Tigrisa je naj)adel so-
vražuik 25. januarja po mocni topniški pripravi
z znatnimi silami. Sovražniku se je posrecilo
za ceno težkih izgub, da je pridobil ta dan

nekaj prostora. 2000 angleških inrlicov leži
pred kratkim odsekom naše bojne^črte. So-
vraznik jo dne 28. januarja zopet napadel,
a smo ga popoluoma odbili.

Na morju. — Po uradnem poročilu
nemške inoruarice 28. januarja je neki nemški
podmorski coin na vzhodnem Sredozemskem
morju 9. januarja potopil popolnoma naloženi
tovorni 5000 tonski oboroženi parnik in 15. jan.
angloški 3838 tonski oboroženi parnik „Bar-
field", ki je vozil iz Malte v Port Said preinog
in olje. Ujet je kapitan parnika „Barfield".
25. januarja je potopil s torpedom isti pod-
morski coin približno 250 morskih mijj vzhodno
Malte proti vzhodu vozeci se transports parnik,
ki je bil oborožen in katerega je spremljala
neka francoska torpedovka. Parnik, kateri je
bil poln čet, se je v 10 miuutah potopil. —
Iz Rio dc Janeiro se poroca Lyonskim listom,
da je potopila neka nemska križarka francosko
jadrnico „Asnuera" in francosko trojadrnico
„Nantes". Moštvo je rešila posadka neke
neniske ladje.

Dopisi.
Iz Novega mesta. Življcnje jc daroval

za domovino na ruski üronti g. M a k s
S e v e r , c. kr. profesor na novomeški
gimnaziji, sedaj nadporočnik. Takoj prvi
dan, ko je prišcl s svojo hrabro čcto v
ogenj, je bil smrtnonevarno ranjen in je
kmalu potem umil v bolnici v Mimkaču
na Ogrskem. Da se je zares vse tako
naglo zgodilo, nam je dokaz dopisnica,
ki jo je poslal g. prof. Sever prečastitemu
konventu oo. franclškanov v Novo inesto,
kot izraz sožalja povodom smrti šolskega
ravnatelja gosp. P. Gotharda Podgorseka.
Pisal jo je liamreč 22. jan. in v samostanu
so jo prejeli 20. jan. Dne 25. januarja jc
pa došla brzojavka na njegovo gospo, da
jc niočno ranjen in 26. jan. pa je prihitela
druga brzojavka s prctužnim poročilom, da
jc umrl. Grozovito jc zadela ta vest njegovo
neutolažljivo gospo soprogo in njegove jo-
kajočc pctere male otročičc.

Dopisnica, ki je torej došla enako-
casno s smrtnim naznanilom, sc glasi: „Pre-
častiti gospodje patii! Kakor mi moji pisejo,
Vas je zadela bridka izguba. Prcjinite od
menenajodkritosrčncjšc sožalje! — Tu nam
jc bilo prav dobro; kako bo naprej, to vse
jc v Božjih rokah. Koncein tcga tedna
odpotujem s svojo kompanijo v toplo sta-
novanjc strelskcga jarka, pogledat, kaj
delajo Rusi. V bojih za Stanishiv se je
leta 1915 zc enkrat odlikoval naš polk,
sedaj greino po nove lavorikc. Sicer pa
je sedaj na naši fronti za enkrat mir,
kako dolgo, kdo ve? — Vsem gg. patrom,
kakor tudi častitim gostom iz bližnje iu
daljnc okolice, pošilja izpod mrzlih Karpatov
topic j)ozdrave udani M. Sever."

S prebridko usodo nesrečnc rodbine
in z njeno nenadomestljivo izgubo so-
Custvuje vse Novomcsto. Rajnega gospoda
])rofesorja je vse spoštovalo vsled njegovega
ljudomilega in plemenitega značaja. Dijakoiu
jc bil izvrsten učitelj, moder vzgojitclj in
tudi usmiljen sodnik.

Ohranimo hrabremu junaku najboljši
spoinin! Njegovi dusi pa daj Bog rajsko
plačilo!

Iz Trebnjega. V noči od 27.na 28. jan.
nekako o polnoči se je čutil precej moßan
vertikalen potres; istotako se je cutil
29. januarja' ob 9. uri 20 minut srednjc
mocan potresni sunek. Pri nas je ob-
čutcn mi a/, sneg vedno naletava. Posledica
tega jc, da ljudje nc morcjo v ccrkev,
otroci ne v šolo. V nedeljo 2S. januarja
se je to jako poznalo, skoraj polovica
ljudij jc bilo manj v cerkvi. Ob delavnikih
jih pride celo malo.

Iz Crnomlja. Naši vrli gos})odarji in
inladenici krvavijo na raznih bojiščih, vsled
čcsar se tudi ne more društvcno življcnje
tako ražvijati, kakor prej. Mladenifti-Orli
so ali pod orožjcm ali v bolnicah zaposleni,
nc morcjo torej nadaljevati tclovadnih vaj
in drugih društvenih prireditev. Pri vsem
tern pa ni zaspalo našc društvcno življenjc,
ker so društveni prostori ]>ostali ognjiščo pa-
trijoti^negadelovanja našega vrlegaženstva.
Kar tckmujejo med sabo, kako bi olajšale
grozotc vojske in olajšalc vojakom na fronti
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bivanjc v mrzlih strelskib jarkih. Z vso
marljivostjo izileljujcjo slamnata obuvala
in prirejajo zbirke za ranjcucc. Zelo sc
zanimaiuo <> uspehih na bojišču in z naj-
večjim zanimanjem prebiramo vsakdanja
poroeila. V tem oziru nani prav dobro služi
prodajalna riut, ki dnevno razprodaja
„Slovenca" in take poniaga razširjati ka-
toliški tisk po navodilih papcža Pija IX.
Radi tudi prebiramo ostalo časopisjc, kakor:
„Domoljuba", „Bogoljuba" in »aše Ijubc
„Dol. Novice", ki prinašajo veduo toliko
zanimivega iz naše lcpc Belekrajine.

Iz Vinice. Kakor ostale župnije v
Belikrajini, tako tudi viniška žaluje za
mnogimi padlinii junaki, ki so darovali
svoje mlado življenje na raznih bojiščih
za cesarja in doinovino. Kakor sc je do-
znalo, sc dosedaj pogrešajo sledeči vojaki:

1. Belavič Janko, Podklanc št. 2,
padel na gališkem bojišču. — 2. Malešič
Jože, Podklanc, v Srbiji umrl za ranami. —
3. Kajin Jure, Podklanc, padel na gališkem
bojišču. — 4. Kajin Franc, Podklanc, nmrl
tcžko ranjen na bojišču. — 5. Prokšel Miha
iz Učakovec, po zancsljivih poročilih padel
na italijanski fronti, (uradnega potrdila še
ni). — 6. Trenipus Vincenc iz Vinice, v
Galiciji smrtnoranjen umrl. — 7. Moravec
Jože, Vinica 47, v Galiciji ranjen, umrl na
Dunaju. — 8. Tomec Jože, Podklanec 28,
ranjen na bojiščn, umrl na Dunaju. —
9. Gorse Jure, Hrast 24, pjidel v Srbiji
1.1914. — lO.Muhič Peter, Staralipa 13,raz-
ncsla granata na italijanski fronti, po zatrdilu
oeividca. — 11. Belavisi Ivo iz Novelipe
34, pri trcnskih četali padel v Galiciji. —
12. Perše Mate, Dol. Suhor, padel na ita.li-
janskcm bojisöu. — 13. Flajnik Jakob,
Drenovec 14, padel na italijanskcm bojišču.
Pogrcsajo se tudi: Cestnik Franc iz Vi-
nice 52. Trempus Ciril iz Ogulina 4.

Iz Semica. V tednu po sv. Neži so
imele naše materc tridnevne duhovne vaje.
Vodil jtli je preč. g. superior iz Ljubljane,
p. Kunstelj. Ker je ena najvažnejših, pa
zaradi odsotnosti očetov ttidi najtcžjih
dolžnost.i mater dobra krščanska vzgoja
otrok in je ta res veekrat pomanjkljiva,
so se ozirale predvsem za vzgojo. Ceprav
je bilo ravno tiste dni bolj slabo vremc,
so se vendar vaj matere tudi iz najod-
daljenejših vasi prav pridno udeleževale,
gotovo no brez koristi zase in za svoje
otroke. —• V letu 19 Hi je bilo v naši
fari rojenih 75, porok 8, umrlo 85.

f
Uditeljski zbor c. kr. državne

tfimnazije v ltudolfbvem naznanja
tužno vest, da je gospod profesor

Maks Sever
c. in kr. rezervni nadporočnik

25. januarja t. ]., juiiaško boreo sc
za cesarja in domovino, padel na
vzhodnem bojišču.

Sv. raašo zadusnico, katore so
se udeležili profesorji in učenci, je
opravil gimnazijski katehet doktor
Ciril Ažman v frančiškanski cerkvi
prvega februarja ob osmi uri.

Naj mirno počiva v junaškem
ürobu!

Veliki cesar
je bogato ilustrovana iM „lična knjižica,
ki je pred kratkim izšla. (Jena 1 krona,
po pošti 20 vinarjev več. Prodaja se
v Novem inestu pri J. Krajec nasl. in
Urb. Horvat, v Ljubljani v Katol. Bukvarni,
v Kranju v „Iliriji". — Sole pa labko na-
ročajo knjižico pri izdajatelju Fr. Petriču,
mestneiii neitelju v Ljubljani, Glince, vila
„Mila". Knjižica zasluži vsled svoje lepe
in domoljubne vsebinc vsestranskega pri-
poroeila.

Domače
in tuje novice.

Poroka. Dne 27. januarja se je v
kapiteljski cerkvi v Novcm inestu poroeil
g. dr. Fran L o z a r , c. kr. avskultant v
Kostanjevici z gdčno bivšo učiteljico Silvijo
B u č a r . Nevesta je doma iz ugledne rod-
bine g. dež. sod. svetnika Bučar-ja. Poroko
je izvršil mil. g. prošt dr. Seb. Elbert, kot
priči pa sta fungirala gg. brata neveste,
oba v vojni službi: Julij Bučar, abs. iur.
in nadporočnik v rezervi; Danilo Buear,
farmaceut in enoletni prostovoljec. Mladenm
paru iskrene eestitke in obilo sreče!

Poročil se je 29. januarja g. Stefan
S p r a j z e r , Iris. posestnik in bivši trgovec
s sadjem v Novem niestu z gdČ. Frančiško
L i n d i č . Obilo blagoslova!

Umrl je nenadoma pretekli pondeljek
zjutraj g. Ivan K a s t e l i c , mizar in po-
sestnik v Novein inestu. V ncdajjo je bil
šc pri sv. maši. Ponoči mil je prišlo slabo
in nastopila je možganska kap. Naj v
mini počiva!

Umrl je nepričakovanoEvgen K r e t i č
iz Gorice, sedaj učcnec tretjega razreda
novomeške deške sole. V pondeljek do-
poludne je še bil v soli, a zvečer ob devetib
je že izhihnil svojo ncdolžno dnšo. Bil je
vrl, marljiv učenec, dober in blag sošolec,
drag vsakcniu, kdor ga je poznal. Pogreb
se je vršil vkljub slabemu vremenu ob
obilni udeležbi gg. učiteljev in licence v.
Spavaj mirno v tihotni Prečini, dragiEvgen,
in nad zvezdami ne pozabi nas, svojih
novoincskih in bršljinskih prijateljev!

Mestna hranilnica v Novem mestu.
V mesecu januarju 1917 je 325 strank
vložilo 330.702 kron 16 h; 330 strank
vzdignilo 1G7.861 kron 93 h; torej več
vložilo 162.840 K 23 h; eni stranki se je
izplačalo hipoteenih posojil 6600 kron;
stanjc vlog 4,733.898 K 14 h; denarni
promet 969.094 kron 13 b ; vseh strank
bilo je 1181.

Semenj za plemene in rejne preside
bo v Novein mestu v pondeljek 5. februarja.

Šentjanški premogokop na Dolenj-
Skem je bil na prisilni dražbi pri okrajnem
sodišču v Radečali prodan, in sicer Filipu
Kuschn, tovarnarju usnja v Celovcu, ki je
stavil najveeji ponudek 726.000 kron.
Premogokop je, kakor znano, lastnina
Scntjanske premogokopne družbe v Trstu,
ki je pa od leta 1900 dalje tako gospo-
darila, da je nastalo dolgov in bremcu
nad dva milijona kron.

Pretrgani dvokronski bankovci. Opo-
zarjamo občinstvo, da c. kr. poštni in brzo-
javni uiadi sprejemajopretrganedvokronske
bankovce samo še do 31. januarja in poteni
ne vee. Od 1. februarja dalje bo sprejcmala
kose prctrganili dvokronskih bankovcev
samo še Avstro-ogrska banka, toda le v
sinislu svojetfasno izdanih določeb. Obcin-
stvo naj torej gleda, da pred 31. januarjem
odda kose pretrganib dvokronskih ban-
kovcev ali na pošti ali pri Avstro-ogrski
banki, da pozneje ne bo imelo izgube.

Usmilite se ubogih ptičkov! Nenadni
mraz in sneg je hudo zadel tudi naše kri-
latce, uboge ptieke. Žalostni in lačni čivkajo
okoli poslopij in zmrzujejo po drevju.
Imejmo usniiljenja z ubogimi živalicami ter
privoščimo Jim kak zrnček žita ali drob-
tinico kruhka, katerega si še semtertja
marsikdo lahko pritrga ter s tern ubrani
krilatce pred poginom lakote. Ubogi ptički
nam za to spomladi ne bodo izkazovali
hvaležnosti samo s petjem, marveč tudi
s pokončavanjem tisoč in tisoč škodlji-
vega mrčesa.

Gasilski koledar za leto 1917 je iz-
dala in založila „Kranjska deželna gasilska
zveza", s primerno vsebino, v prav licni
obliki in čedni, rudeči vezavi z zlatimi
črkami in okraski. Uredil ga je tajnik
g. Fran L a v t i ž a r.

Veliko snega imamo po vscm Dolenj-
skem. Visoki zameti ovirajo v več krajih
ves promet. »Suežuje šo naprej.

Potres. V Novem mestu smo čutili
dne 29. januarja dva potresna sunka. Pi vi
je bil precej močan ob 9. uri in 20 minut
dopoldne, in drugi ob 1 1. uri in 25 minut
dopoldne. — Potres so pa f;utili tudi več
ali manj v Ljubljani in okolici, v Zagrebu,
v Trstu, v Pulju, v Gradcu in tudi na
Dunaju. — Hudo so pa bili prizadeti po
potresu Brežice in prav posebno še Krška
vas na Dolenjskem, ki šteje nad 500 pre-
bivalcev, kjer je potres napravil veliko
škodo. Več his se je popolnoma podrlo,
28 jih je težko poškodovanih, skoraj vse
druge hiše in gospodarska poslopja so vec
ali manj poškodovana. IVebivalci so bcžali
iz gugajočih se his, ne da bi poizkušali
kaj rešiti iz njih. Gledali so le na to, da
so rešili živino. Zavetja so iskali v lesenih
hišah, kočah, skednjih in v hlevih. Dva
fanta: eden je bil 17, drugi pa 12 let star,
je podirajoče se zidovje podsulo, a so jih
rešili, ker je orožništvo skupaj z občin-
skim predstojništvom takoj ukrenilo rešilna
dela; starejši: Jožef Hrovatovič, je bil težko
poškodovan. Na prošnjo deželnega pred-
sednika g. grol'a Attemsa, ki se je podal
že včeraj popoldne z okrajnim komisarjem
Kočevarjem v Krškovas, je vojaštvo po-
slalo v Krškovas šotore, odeje in vojne
kuhinjc. Potres je napravil tudi veliko
škode v Brežicah. ]\Iočno je poškodoval
veliko hiš in stavb. Posebno je trpelo po-
slopje okrajnega glavarstva, frančiškanski
samostan, cerkveni stolp, notarjeva hiša
veliko drugih zasebnih hiš. Eno žensko
so zasule podirajoče se stene; umrla je.
Prebivalci so zapuščali mesto in iskali za-
vetja v sosednih vaseh in v tovornih že-
lezniških vozeh, v katerih se lahko kuri,
ki so jih že sinoči poslali iz Zidanega
mostu. V železniških vozeh blva veliko
brežiških rodbin. Pomožno akcijo tudi v
Brežicah vojaštvo krepko podpira. — Za-
grebški osrednji metereološki zavod pa še
poroča: Središče včerajšnjega potresa je bilo
ob mejah Hrvatskc, Štajerske in Kranjske
30 km od Zagreba. Glavnemu valovanju
zemeljske plasti jc sledila se cela vrsta
slabejših stresljajcv, a le nekaj so jih daleč
čuiili. Seismografski aparati tukajšnje po-
tresne opazovalnice so beležili danes ob
4. uri zjutraj katastrofalen potres v raz-
dalji 8400 km; valovanje je trajalo 4V-2 ure.
Potres je moral biti nenavadno silen.

Ordinacije za ocesne in ušesne bo-
lezni po umrlcm g. dr. Bocku jc prevzel
g. dr. Ernest D e r e a n i iz Gorice. Ordi-
nuje Ljubljana, Frančiškanska ulica št. 4.

Umrla je v Ljubljani Novomeščanka,
gospa Karolina P e t s e h e roj. M a y e r ,
davkarjeva vdova, dne 24. jamiarja, po
dolgem, mucnem trpljcnju, previdena in
vboguudana. Bog ji daj rajski mir!

Miši snedle denar. Nekemu kmetu
na vzhodnem Stajerskem, ki je menil, da
je denar najboljše shranjen doma, so misi
snedle devet dvajsetkronskih bankovcev.

Milijonarka umrla lakote. Iz Sarajeva
poročajo: Po svojeni nezaslišanem sko-
puštvu in sebičnosti znana milijonarka
Ana Dugonic je te dni tu lakote umrla,
stara 72 let. Starka zaradi skopnštva ni
imela nobencga posla in niti postrežnice.
Živcla je skrajno revno in zakurila si je
le v najhujšeni inrazu. Zadnji čas je tri
dni ni bilo nic na izpregled, zato je po-
licija siloma vdrla v stanovanje in nažla
starko v revnc cunje zavito mrtvo na tleh,
dočim je bila na divanu lepo zložena svilena
odeja. Skopuhinja očividno niti v najhujsi
sili ni imela srea, da bi se odela z njo.
Starka je umrla lakote, kakor je pokazalo
raztelescnje. Sorodnikov ni zapustila nikakih
ter dobi celo njeno premoženje njena domo-
vinska obcina Blostar.

Dobra Žena! Možu je poslala Marija
BiK'har v Hohenelbe na Stajerskem na
bojišče zastrupljeno pecivo in zastrupljeno
vino. Zločinko so zapi'li.

Orožniški umor pri Oplotnici. Svojčas
smo poročali, da je posestniški sin Leopold
Matevžič pri Oplotnici ustrelil iiamestncga
stražmojstra Antona Glančnik, ki je imel

od oblasti nalog, da zapre Matevžičev iiilin,
da se preprefti nedovoljeno mletje žita. Tc
dni sta stala Leopold Matevžič in njegov
ote Anton pred celjskim sodiščem. Oče je
priznal, da )o vedel, da bo sin streljal na
orožnika, sin sc jc pa zagovarjal, da ga je
hotel samo ostrašiti, a ga je po nesreči
smrtno zadel. Sin je bil obsojen na 8 let
težke ječe, očc pa na sedem mesecev. Oba
sta kazen takoj nastopila.

Roparski umor na Dunaju. V njenem
stanovanju so našli ubito gospo Gizelo
L o s c h i t z, mater znanega zobozdravnika
dr. Pfeffermanna. Sum je takoj padel na
novo postrežnico, ki se je bila predstavila
kot Jožefina Leitner. Hcerka ubite, ki je
uradnica, je med fotograh'jaini nevarnih
tatic na policiji takoj spoznala novo po-
strežnico, ki se piše v resnici Viljemina
Lichtenccker, jo bila že velikokrat kazno-
vana ter so jo ravno zopet iskali zaradi
tcžke tatvine. Ljubimec Ijichteneckerjeve je
agent Aleksander Hirt, večkrat kaznovan
zločinec in ravnokar zopet zasledovan po
tiralici. Domnevajo, da je on nbil s sekiro
gospo Loschitz, pri čemer inn je pomagala
Lichtenecker. Oba zločinca so prijeli v
Gradcu; svoj peklenski zločin sta priznala.

Roparja zaprli. Kočar Franc Plavčak
iz Sv. Roka pri Rogatcu je hotel te dni
v neki trgovini menjati tisočkronski ban-
kovec. Ko so ga vprašali, odkod ima denar,
se je zapletel v taka protislovja, da so ga
zaprli. Osiiinljcn je namreČ, da sc je ude-
leževal znanih drznih ropov po obmejnih
krajih. Plavcak je znan, že večkrat ka-
znovan tat.

Na Svečnico dovoljeno jesti meso.
Glede na to, da je v petek, due 2. februarja,
cerkven praznik, je deželna vlada raz-
veljavila za ta dan prepoved uživati
mosnata jedila.

Iz Suhora se nam poroča, da je gosp.
zupniku Jak. P a v 1 o v č i č u, ki so ga,
kakor znano, 13. deccmbra napadli roparji,
sedaj že toliko bolje, da opravlja polagoma
vsa svoja vsakdanja opravila. — Dal Bog,
da se občepriljubljeni in velespoštovani
gospod župnik prav kinalu popolnoma po-
zdravi in da se mil zopet povrne njegova
poprejšnja živahnost in vcsclost!

„Dol. Novice1' bi ne smele
manjkati v n o b e n i hiši na Dolenjskem.

Prigoni (sejmi) za plemensko
živino.

„Kranjsko deželno mesto za dobavo
klavne živine v Ljubljani" priredi dogone
za mlado živino, in sicer:

Dne 5. svečana t. 1. v Novem mestu,
7. svečana v Št. Jerneju na Dolenjskem,
14. svečana v Örnomlju, 15. svečana v
Kandiji pri Novein mestu. 17. svečana v
St. Vidu pri Zatičini, 21. svečana v Ribnici.

Ti prigoni se prično točno ob 9. uri
dopoldne. Prignalo se bo iz cele okolice
teh krajev mnogo lepe, plemenske, mlade
živine, zlasti volov, ki se deloma lahko
uporabljajo že sedaj za vožnje, deloma pa
bodo ravno prihodnjo spomlad dorasli za
delo. Na razpolago bo tudi lepih plemen-
skih telic. /^ivina v teh krajih je sive pasme
in je posebno dobra za vprego, zato se
opozarjajo kmetovalci cele dežele na to
priliko nakupa. Pravico nakupa ima vsak
kranjski kmctovalec, kateri prinese potrdilo
od svojega županstva, da rabi živino za
pleme oziroma vožnje. Opozarja sc kme-
tovalce tudi na to, da se utegne živina
tekom prihodnje spomladi podražiti in da
vsak naloži svoj kapital, ako nakupi mlado
plemensko živino, seveda to v toliko, kolikor
ima potrebne knne.

Prigoni se bodo vi šili j)od nadzorstvom
posebne koniisijc „Kranjskega deželnega
niesta" in se živina ne bo smela prodajati
preko določenih con. K prigonom se sine
prignati živino v starosti do dveh let.
Starejše živine se no bo pustilo na sej-
mišče in tudi ne bo prodajalo. Mešctaiji
in prckupci bodo na teh prigonih izključeni.
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Zanimiv zapisnik o cerkveni
vizitaciji v mokronoški župniji

leta 1702.
Spisnl Ivan Stcklasa.

Šentruperški župnik jc iniel pravico
instalacije in vizitacije v vseh onili žup-
nijah, ki so se izločile iz velcžupnije šent-
ruperške celo še nekaj časa potem, ko je
bila utelovljenata veležupnija novomeškemu
kapiteljnu. Prošt novomeški, na katerega je
prešla kasneje ta pravica, se pa v vseh in-
stalacijskih dokretih pozivlje na to pravico
le kot imejitclj šentruperške veležupnije.
Ko so bili leta 1787. uvedeni v ljubljanski
škofiji dekanati, je ostala tudi šentruperška
v-eležupnija kot dckanija v svojein starein
obsegu z župnijami: Polšknik, Dole, Boštanj,
Šentjanž, Sv. Trojica in Mokronog. Pridru-
žena jej je bila tudi trebelska župnija, ki
pa siccr ni spadala na staro ozemlje šent-
ruperške veležupnije. Glcdo pravice insta-
lacije šentmperškega žnpnika seiu žeizncsel
dokaz v podlistkn „Dol. Novic" leta 1915
štev. 21., a glede pravice vizitacije sein
našel dokaz v novomeškem kapitetjskem
arhivn, kjer se nahaja dobro ohranjen za-
pisnik (Q Nr. 3) o vizitaciji, ki sta jo
opravila v mokronoški župniji 3. julija
1702 šcntruperški župnik Ivan Počervina
in kapelan Ivan Lubi.

Najprej sta vizitirala ccrkveno po-
družnico sv. Florijana. DoločMla sta, da se
mora prostor pred cerkvijo ograditi, da
ga ne osnaži živina, ki se tanikaj pase.
Posebno je treba na to paziti, da se to
ne zgodi ob času žegnanja. Kelih, razen
katerega ni v cerkvi sicer nobene vrednosti,
naj se shrani pri cerkvenein kljuearju, da
ga ne bi odnesli tatje. — Cerkev naŽalostni
Gori je bila z vsem dobro oskrbljena in
vse je bilo v redu. Le to inora vikar
možnarju naložiti, da opravlja sam vse,
kar se tiče podvorbe dnhovnov pri oltarjn
ne pa njegova žena. — Župnijska cerkev
sv. Tilna v Mokronogu obiluje z vsem po-
trebnim, zato naj se naredi nov tabernakelj
in ključ pozlati ter naj se hrani viseč na
svileni vrvici; tudi okras na oltarju in
nova vrata naj se naredijo. Oltarni pit
se niora spremeniti, ker se bo sicer odluščil
še pečat na portatilu, kar se je opazilo
tudi v cerkvi pri sv. Florijanu. Ker iina
vsak oltar svojega oskrbnika, naj poskrbi
vikar, da se naredijo nova antipendija.
Vrč za polivanje pri krstu se niora dati
narediti, če ne iz srebra pa iz medi ter
ga držati vedno čistcga. Velikonočna svesia,
če je lesena, oblita z voskom, se sine rabiti
le o veliki noči, če se nabavi pa nova od
samega voska, se lahko potroši. — Tožbe
proti vikarju. Mestna občina pravi, da so
za veliki zvon dali nianj ali več tudi neki
bližnji prebivalci, da se zvoni iijfm in nji-
hovim naslednikom ob pogrebn. Vikar paza-
hteva zdaj plačo zato. Otrokoni se ne zvoni
z nobenim zvonom. Gostači, (hhaischler) a
ne meščaiii niorajo dajati kapelanu in
mežnarjn kolekturo in vikarju desetino,
in vendar se zahtevajo od njih 4 reparji
(pacci) za krst, kar zovejo duhovni „vin-
tini". (Repar je bil denar za štiri kr. ali
14 črnih vinarjev; en fntit vinarjev je
imel 17 reparjev in dva vin.; en ogerski
goldinar je 20 reparjev; en gold, v zlatu
je 90 kr.; ena petica je pet reparjev). —
Simon Šetina se je potožil, da niora plačati
od cerkvene njive osein funtov, poprej je
bilo le koinaj 12 reparjev. — Meščani so
prigovarjali, da nimajo doma službe božje,
pa ostanejo tako večkrat brez nje, vikar
pa vendar le pobira desetino. Plaea se od
cerkvenih njiv in so še drugi dohodki, pa
vendar oltarji niso niti najmanje ozalj-
šani. — Na te pritožbe se jc odgovorilo
tako-le: Vikar naj da zvoniti vsein me-
šcanom, ki imajo pravico na to, z velikim
zvonom. Če se pritožijo plemiči iz okolice,
da zdaj ni nobene lazlike med njimi, naj
se zvoni plemičem malo die, nego mešeanom
in drugim Ijndem. Malini, ne izpod dve leti,
naj se zvoni z. eniin delom, če žele mcščani

kaj vc«, naj se da cerkvi kaj miloščine. —
Gostači, ki plačajo kolekturo in desetino,
naj dajo v bodoee za krst le dva reparja. —
Simon Retina plasia od cerkvene njive le
en goldinar. Vikar mora ceniti najem sam,
le ne čez niero, sicer pa naj ostane za
zdaj stara cena. — Vikar je dolžan brati
doma mase na vse velike praznike, razen
na mlade nedelje in neke praznike, ko je
služba božja na Žalostni Gori ali pri sv.
Florijanu, kanior naj sledijo ovee pastirja.
Tudi na druge nezapovedane praznike jc
dolžan vikar brati doma mašo, razen če
je bil prošen, da opravi službo božjo ro-
marjem na Žalostni Gori ali kje drugej,
a zato naj se ne hudujejo mešCani. —
Vikar naj daje v bodoce raeune s kljusiarji,
da bodo meščani znali, kam gro denar in
da nc bodo mogli prigovarjati. — Kapelan
dobi za obliajilo in pogreb tri groše; če
se pa hoče, kakor je navada, imeti go vor
nad mrličem, dobi še 30 kr. Za poroko
dobi štiri reparje. — Ce kdo neuredno
plasiuje najemiiino za njive, naj se um
vzamejo in dado drugemu. — Ccrkev sv.
Florijana ima zaklade 9 pravih cekinov
in 12 v obliki krone; ceikev sv. Tilna pa
26 cekinov in 10 v obliki krone. Denarja
imata v posojilu obe cerkvi pri Josipn
Adamu baronu Galu 200 gold, nemške
vrednosti, pri grofu Keissigu pa 100 gold.
Teh 100 gold, naj vikar Iiit.ro iztirja, ker
je nevarnost, da jih izgubi. — (Baron
Gal je bil posestnik mokronoškega Turna,
grof Reissig pa mokronoške graščinc.)

Na pot.
Stopil je na belo cesto

v sreu polno zlatih nad
vriskal je, ko sei je v mesto

svojo srečo si iskat.

Solnce žarko je sijalo,
ko je stopal v širni svet.

Petje ptic ga je spreinljalo,
klanjal se um je vsak evet.

Tarn z gortl je klic priplaval
in donel črez dol in plan

in mladenič jc zaznaval,
da um vstaja novi dan. Tihomir.

Raznotero.
Buffalo Bill umrl. V Ameriki v Zdru-

ženih državah je umrl na svojein posestvu
Big Horn prosluli Buffalo Bill, s praviin
imenom Miroslav Oody, o katerein je pred
nekaj leti s posebno slastjo in strastjo pre-
biralo tudi naše ljudstvo njegova gorostasna
dejanja in nadčloveške njogove eine. Učakal
je visoko starost 70 let in je dosegel cast
polkovnika po burnih mladostnih dneh, ki
jih je preživel na pustem zapadu in pustrih
potih življenja. Njegov oče je padel v tako-
imenovani mejni vojski v Kanadi in mladi
Cody je postal kurir. V smelosti in naglosti
je že tedaj slovel. Kakor 20 letni mladenič
se je oženil in si je našel prav sebi pri-
merne posle. Zavezal se je mnogobrojnemu
delavstvu pri gradbi železnice Canadian-
Pacific dobavljati meso bivolov, ki se pa-
sejo v preriji. Najel je družbo lovcev, s
katerimi je brodil preko pustinj, v katere
še ni bila doslej stopila bela noga. V
osemnajstih meseeih je sam pobil 42H0 bi-
volov in tako se ga je prijel priimek Buffalo
Bill. V letih 1867 do 1872 se je bojeval
z Indijanci rodn Sioux in Cheyenne. Postal
pa jc junak due, ko je v dvoboju usmrtil
poglavarja Cheyennev. L. 1890 in 189.1 je
vodil odpravo proti Siouxom in bil ranjen
v koleno. L. 1883 je prepotoval s svojo
zbirko spoininov iz bojev z Indijanci celi
svet in s tein zaslužil milijone. Razume se,
da se ga je polastilo klativitesko slovstvo
o rdeßekozcih, a kar ni doživel v resnici
to jc pridejala domišljija.

Prava umeinost ob pravem casu.
Prof. dr. Rabes na vseučilišču v Hali na
Sali se bavi s študiranjem, kako bi bilo
možno živeti živim stvarein brez Inane.
V današnjih dneh poinanjkanja in stradanja
je Rabesova studija o umetnem gladu, še
bolj: o umetnem hranenju, pač zelo aktu-
alna. — Cim več živi živa stvar v mim,
tem dlje zdrži brez hrane. Ptice ujede, ki
presede večkrat po cele poldne na veji,
zdržc dlje nego lastavice, ki neumorno lo-
vijo po zraku mrces. A še dlje zdrži giad
razna golazen, ki je pravzor negibanja.
Podoben pojav najdemo tudi pri zimskem
spanju innogih živali. Ali vse te prekosijo
stenice, „stradalne umetnike", ki žive čili,
kakor trdi Steinmann, po vee mesecev v
destilirani vodi brez hrane. Nekatere živali
moiejo po več let v nckakem otrpnelem
stanju izsušenosti živeti, da poznejc iznova
ožive. Tako more preživeti pšenična za-
jedavka v podobnem stanju celo 27 let.
Trihin živi v mišicah svojega nositelja do
30 let, da se potem, začutivši se v želodcu
drugoga, iznova zbudi k življenju. Pri
])olžih so slueaji, da polži, shranjeni v
zbirkah po 30 let in skriti za svojo apneno
pokrovko, po tej dobi na vlažnem zopet
oživijo. Runjeet Singh, ki sam ni veroval
v fakii'ske umetnosti, uvesti se v otrplost
in živeti daljšo dobo brez dihanja in brez
hrane, je dal zazidati fakirja, ko je bil
uspavan in zašit v vrečo, z voskom za-
mašenimi nosnicami. Po prctcku (> tednov
je jela vreea plesniveti, ali ko so vrečo
polili z vrelo vodo, je fakir zopet oživel.
To se je neki v resnici zgodilo. — Jasno
je, da bi se mnogi Ijudje ne lc v današnjih
dneh temveč tudi v časih, ko ni bilo po-
inanjkanja, radi priucili podobni umetnosti.
zlasti če ne bi bila združena z daljso
dobo neenja.

Kako dolgo zdrži človek brez hrane?
Najznamenitejši čin v stradanju je dosegel
v zadnjem času badenski profesor Arnold
Ehret, ki je preživel ob najstrožjcm nad-
zorstvu zaprt celih 40 dni brez vsakršnih
živil. Žejo je gasil pri tem z mineralnimi
vodami. Najpomembnejše pri tem pa je to,
da ni imel 40 danski post zanj nobenih
škodljivih posledic. — Znana stradalna
umelnica Servalova je izvršila v poslednjeni
času vrsto stradalnih poizkusov. Zdržala je
največ 25 dni brez hrane. Pri tem je iz-
gubila 10 kg od svoje telesnc tcže. Človek
zdrži torej vrsto dni brez hrane, a mora
se ogibati vsakega težkega dela in piti
precej pijačc. Žeja je za človeka hujsa
nego lakota. Nekatere živali pa zdrže tudi
brez žeje jako dolgo. K teinu spada stara
šaljiva uganka: V čem se loči človek od
velbloda? — Odgovor se glasi: Velblod
more dolgo delati brez pijače, a človek
more dolgo piti brez dela.

Dobro mleko.
„Za rezati — tako je gosto mleko!"

pravi Marijana, dekla, ko je končala svoje
opravilo v lilevn. „Ravno petdeset litrov
ga je! To bi morala biti zelo nespametna,
če bi pustila skopi gospodinji ves dobicek
in jaz naj bi imela samo trud od vsega
tcga! Pet litrov bom odlila in jih bom
prodala mlekarici na svojo roko, saj že
dolgo rabim nov predpasnik. Tega ne bo
nobeden človek zapazil pri lako dobrem
mleku!" In odlila je pet litrov mleka, v
nadomestilo pa nalila v gospodinjino mleko
pet in pol litra vode, potem pa odncsla
vseh petdeset, dobro merjenih litrov k
gospodinji.

„Hi, hi," se jc muzala kmetica, ko
je bila saina s prinešenim mlekom, „Cuba
in sivka, to ste dve kravi, kakršnih se
na celem svetu drugje ne najde, kot v
niojein hlevu! Tako gosto mleko, tako iz-
vrstno mleko in koliko ga je!"

Tako govoreč je prihajala vedno bližje
vodnjaku in čisto zamišljena je napolnila
v r ß — z vodo seveda, — ga potem iz-
praznila, — se razume, da v mleko. In
popolnoina zatopljena v misli je to dejanje

ponovila še dvakrat: „To bi bilo vendar
zelo škoda," meni sama pri sebi, „sie bi
dobili mestni škrici to izvrstno mleko, ka-
koršnega sta mi namenili sivka in Cuba;
kaj ni istinaV Deset litrov vode, to se nič
ne pozna in jaz pa pridein tako lahkim
potom do žc dolgo zažcljenc svilene rute."

Dekla, ki je vozila kineticJ mleko v
mesto pride z vozom in ga odpelje. Kot
je že nienila in sodila o mleku Marijana
in kmetica, tako tudi ona. „Ta bi bila
lepa, če bi dobili mešcani tako dobro mleko!
Lenuhi ne delajo eel dan nič in bi radi
dobro mleko; eden izmej nas naj bi pa
nosil krvave žulje "

Tako niodrujosi je pri vozila do nekega
vodnjaka ob cesti; prime za roc in tako
srdito zanj poteza, kot da bi držala živo
hudobo za vrat. Naenkrat se vzdrami od
svojega dela. „Oho!" pravi inalone vstrahu,
„kmalu bi bilo prevec; pa nifi ne stri; jaz
rabim že tako dolgo novo obleko!"

Prišedši v mesto, odda mlekarici mleko,
ki je narastlo sedaj že do sedemdeset litrov,
in se odpelje domov.

Mlekarica, pri kateri je oddala mleko,
zmaje večkrat z glavo in računa izkupiček.
Devetdeset litrov bi rada prodala, pa jih
ima samo sedemdeset in njena soseda ima
nov klobuk, doeim ga ona niina. Pomagala
si je zopet z vodo, da se maščuje nad
usodo . . .

Komaj se je to zgodilo, pride, kakor
vsak dan, incstna kuharica za svojo gospodo
po dva litra mleka. Rekla je: „Ravno prav
sem prišla, da dobi in zanesljivo sveže mleko,
ker sem videla, da ga je ravnokai pripeljala
kmetica. Povein vam, da sc naš malček
kljub vašemu dobremu mleku prav niß ne
more zboljšati . . . "

V njenem sočutnem sreu pa ni samo
prostora za malega gospejnega ljubljensika,
ampak za svojega desetnika. Težko dobi
ona pri natansinosti njene „niilostljive'* kako
desetico za njega, ki gre tako rad v nedeljo
malo ž njo na i/prehod. Tako mora biti
mleko zopet krščeno s pol litroni vode . . .

„Jaz ne vein," pravi pozneje gospa,
ko polni steklenico za sineka, „zakaj noče
dojenček uspevati in zmeraj krisii, če vidi
steklenico? Ali jc morebiti to dobro mleko
z deželc prevcč gosto zanj?"

„Seveda je to vzrok!u pravi gospod
soprog pri pisalni mizi, ne da bi se ozrl.
„To bi morala ti vendar že vedeti!"

In marljivo zredsii skrbna mati svo-
jemu dojenčku mleko.

Razvedrilo.
Vesten uradnik. „Naš gospod svetnik

je tako vesten v službi, da ko bo umrl, bo
gotovo tako uredil, da bo pogreb na nedeljo,
da ja uradniki ne bodo nisi zamudili."

Če je res? Kar pripovedujejo lovci
ali logarji — je vse rcsnično. Prav neradi
govore ti Ijudje kaj tacega, kar bi resnici
nasprotovalo; saj priznavajo in trdijo sami,
da lažejo le v sili. Samo poslušalci so pre-
inalo dovzetni za resnico — cdino to je
napaka.

V SOU. Profesor učencu, ki ga je vodja
okregal: „No, jaz nicnim, da se bote po-
boljšali nn si to, kar vam je gospod vodja
pod nos dal, za usesa zapisali!"

Nedolžen prešič. „Ti stara, kaj ko
bi za najino srebrno poroko zaklala našega
debelega prešiča?" — „Lepo te prosim
stari, ne storiva tega. Kaj je prešič kriv,
da se že 25 let vojskujeva!"

Zenitna ponudba.
Mlad gospod, z lepim premoženjcm,

se želi seznaniti z gospico, ki bi imela
posestvo, gostilno, ali nekaj kapitala. Tudi
vdova z cnini otrokon. ni izključena.

Ponudbe pod ,lepa prihodnost št.1914'
na tiskarno J. Krajec nasl. 115.2-1
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